## 专版

本版策划:王珏 视觉设计:陈嘉辰



"推出上海市民'家 门口的好去处'和'演艺 新空间',是上海市文化 和旅游局践行'人民城 市'重要理念推出的重 要举措,充分得把城市 资源转化为文旅资源, 推动上海"处处是景、时 时宜游、行行可看、主客 共享",让市民百姓通过 通过高品质的文旅供 给,感受到这座城市的 暖意和幸福。"市文化 旅游局局长方世忠表 示,100家"家门口的好 去处"覆盖了全市 16 个 区,100 家演艺新空间 遍及全市13个区,为市 民游客的美好生活"赋 能"添彩。

▼NCE2035 工作室成为社 区最有创意和温度的社交 场所 周馨 摄



## 好去处 最上海的幸福

夜幕降临,十盏投影灯准时亮起,四平路 1028 弄的地面变得绚烂起来,姿态万千的落叶和一首首浪



漫的诗句,被投映在地上……忙碌了一天的人们就这样踏着诗句,步行回家。这几天,"诗歌单行道"亮相在四平路 1028 弄小路上,吸引了不少慕名而来的市民游客。

四平路 1028 弄是一条 200 多 米的狭长"老弄堂",曾经汇聚了 20 多户餐馆小店等、10 多家无证地 摊,环境脏乱差,车辆乱停乱放,安 全隐患多。杨浦区四平路街道公交 居民区顾问张华英回忆道,2018 年起,同济大学创意学院与街道联手, 对居民投诉多、业态能级低的店家 实施微更新改造。改造后,一个集厨 房、咖啡、办公、运动于一体的 "NICE2035"工作室成为社区最有创意和温度的社交场所。在这里,你可以坐在落地窗边看到巷子里人来人往,或和小伙伴在会议室举行一场手工体验,或是参与开放性的瑜伽课……居民走出家门即可获得"遇到好邻居,拥有好环境,享受好服务,每天好心情"的生活愉悦感。

走进徐汇区永嘉路 309 号嘉澜庭,有人在长廊座椅休憩闲谈,有人坐在广场座椅上"孵太阳",有孩子们聚在一起游戏……这里曾经是两排具有消防隐患的破旧住宅,如今更新改造成宽约 18 米、纵深约 40米的口袋广场。"口袋"最深处藏着

一家社区咖啡店——口袋咖啡,平价好喝的咖啡也吸引了不少市民游客。前不久,嘉澜庭捧回了亚洲地区建筑界最高设计奖——2021年亚洲建筑师协会颁发的"社会与文化"建筑类金奖第一名和"社会责任奖"特别奖。

"人民喜欢的、爱去的地方就是好去处。"上海交通大学中国城市治理研究院专职研究员熊竞表示,"家门口好去处"再生了城市的社会空间、人文空间和心理空间,生产出新的人际关系、社会关系,实现了多方力量积极主动参与,正是"人民城市"重要理念的贯彻实践范例。

## 新空间 最沉浸的体验

夜晚,汉口路比白天更有人气,观众三三两两聚在一起,等待着《阿波罗尼亚》开演。于2020年8月28日在亚洲大厦"星空间"里上演的环境式音乐剧《阿波罗尼亚》,成为复工复产后演艺大世界首个"爆款",至今还保持着"高开高走"的强势劲头。

"首演时,我们专门在演出前召集演员们打起了预防针,就算台下只有20名观众,也要认真表演。"亚华湖院线总经理阮豪回忆道,一手抓防疫一手抓复工复产,由于找不到合适的正规大剧场空间,他们将原本用作办公的亚洲大厦"星空间1号"100%还原打造成剧中实景,观众可以一边喝酒,一边观看本就发生在小酒馆里的故事,打破与演员之间的距离。亚洲大厦"星空间"作为专业剧场的补充,极大丰富了"演艺大世界"演出内



容,推动上海文娱经济、夜间经济的 发展。"星空间系列也将走出亚洲大 厦,在大世界、新光影艺苑两处开设 小剧场,丰富'演艺大世界'一站一剧 场、一站一空间的目标,打造具有演 艺大世界特色的驻场演出。"阮豪计 划道。

今年6月,国家文旅部发布的

《"十四五"文化产业发展规划》中提出:"鼓励沉浸式体验与城市综合体、公共空间、旅游景区等相结合"。沉浸式喜剧《疯狂理发店》为开心麻花全国首家在商业综合体内的演艺新空间驻场演出剧目,成为引领上海文化新潮的热门IP。上海开心麻花文化传媒有限公司副总经理陈强介绍,

《疯狂理发店》带给观众"沉浸式破 案"的观剧感受的同时,还可以体验 "沉浸式洗头"。理发店不设置舞台和 观众席的分界线,烫发帽、洗发椅即 是舞台的一部分。演员同时也是理发 店的金牌造型师,中场休息时,他们 会邀请观众上台体验真实的洗头过 程,还有修剪假发片、美甲等一对一 服务。与此同时,开心麻花与商业综 合体、公共空间合作的多个沉浸式项 目正在火热开展。联合北外滩来福 士•城市集市出品的国内首档深夜沉 浸式剧场《里弄1992》,充分利用了 商综歇业后的空余时间,利用重金打 造的"上海老里弄场景"重新讲故事, 为观众带来独到的沉浸式感官体验。 值得关注的是,有一半的观众是通过 "大众点评网"和支付宝渠道购票,而 不是传统票务网站,意味着消费群体 发生了变化。

## 微 旅 游 主客共享的美好生活

"家门口的好去处"在"乐游上海"市文化旅游局官方微信上开通了市民意见征集通道,经过53万余市民游客线上投票和专家现场考察、评审后进行了最终评定。在"演艺新空间"建设过程中,越来越多的专业剧场也开辟出舞台之外的表演空间进军演艺新空间领域,专业剧场在和其他各类经营主体的良性竞赛和创意碰撞中,再造演艺新空间的新业态和新价值。

为了让市民游客更好地感受 民心工程,上海部分旅游企业精心 策划,推出了5条主题分别为"游 老城厢""大美嘉定""徐汇全新一 日游""三味舒屋""静雅里的人间 烟火"的旅游线路,将部分"家门口 的好去处"串点成线,带领游客轻 松漫游。众多演艺新空间充分发挥 自身商旅发达的优势,根据自身场 地特点,结合各类消费人群需求, 积极"跨界""破圈",开发出别具特 色的演出,令观众流连忘返。这些 个性鲜明的演艺新空间,成为市民 休闲娱乐的好去处,成为游客来沪 旅游的打卡点。

在推进上海"双百"文旅民心工程建设过程,市文化旅游局坚持抓好数量和质量、"准人"和"退出"、内容安全和防疫安全等重要环节,制定了建设、管理、服务的规范标准和工作机制,坚持高质量发展、高品质服务,让人民群众充分感受上海的城市活力和文化底蕴。

